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Foreword

The Sikh religion, at first started by Guru Nanak as a way of life depicting
simple ways to attain union with the Supreme Being through honest labour and
recitation of the name of God [by whatever name you remember Him) passed
through many stages of development in the times of the next nine Gurus. By
word and deed, the Gurus taught the masses to stand up against exploitation
by the religious leaders and rulers and fight discrimination on account of religion,
caste and creed. The culmination of this process of awakening was the formation
of Khalsa by Guru Gobind Singh who created a force of Singhs (literally lions)
by administering nectar to members of all castes from the same steel bowl thus
abolishing all barriers separating humanity. Thus he created an army of saint-
soldiers.

When he asked the hill rajas to join hands with him to fight foreign
domination and repression on account of religion, they refused on the plea that
they could not associate with one who had brought the lower castes on par with
the higher ones of Brahmins and Kshatris. He had then, told them of his resolve,
"I shall make lions out of sheep. I shall make the commoners fight the kings.
I shall let the poor be called kings. I shall get sparr defeat the hawks. I shall
instill power in a simple one to fight one and a quarter lakhs. Only then shall
I be known as Guru Gobind Singh."

Guru Gobind Singh had instilled all these qualities in the Khalsa. Only his
promise of making the subjects the kings, remained. It was with this end in view
that he sent Baba Banda Singh Bahadur with twenty-five Singhs to establish
a Khalsa republic. Baba Banda Singh was successful when he captured Sirhind
in May 1710 AD. His rule, though short-lived, was the first Khalsa republic. It
did not last long as the odds were very heavy against him but it awakened in
the masses an urge to rise and stand up against oppression. It paved the way
for the second Khalsa republic under Sikh Sardars (chiefs) as the people started
becoming Singhs in the face of opposition from the fanatic Muslim rulers and
. organising themselves. After a drawn out struggle of fifty years, Sikh Sardars
and chiefs of Sikh Misls were able to establish Khalsa republic second time,
starting from Amritsar, spread to Peshawar in the North-West, Kashmir in the
North ‘and banks of Jamuna in the South-East.

- Maharaja Ranjit Singh gradually annexed the areas contrelled by other Sikh
Misls and chiefs and Pathans to the Khalsa republic. The urge to avoid
annexation prompted the states south of Sutlej seek British protection limiting
his expansion on this side but he made it up by expansion towards North-West.
He was the first Indian ruler to reverse the process of attacks on India from that
side.

. The illness of the Maharaja and unheeding of the suggestion of the brgve o
age




general Hari Singh Nalwa that the man to succeed him should be selected by
the Khalsa through the institution of the 'Panj Piaras' brought an early downfall
to this great republic who claimed respect from even the mighty British as the
selfish traitors used his weak successors for self-interest.

S. Santokh Singh Jagdev, through this eighth book in the 'Bed Time Stories'
series has depicted in brief the efforts, struggle, sacrifices and heroism that went
in the formation of the Khalsa republics. I pray that his efforts to make the young
generation familiar with the Sikh heritage be blessed by the Supreme Being.

In the end, I take liberty to point out that while there are many institutions
and memorials bearing the name of Maharaja Ranjit Singh, little has been done
to perpetuate the memory of the founder of the first Khalsa republic, that sorcerer
turned Singh, the brave warrior Baba Banda Singh Bahadur.

2-Shaheed Bhagat Singh Nagar K.P. Singh Brar
Ferczepur City

Page 9



g9US IF HAHT WesT

g ST W §97E9 €T 99US ©F &9 TEHSE ©H HY | MTY €T HEH 27 MaJgEd
1670 St & amils €t forumg ve 2 fag Jes feu fewr, fHE vy @ fusr
ﬁm,ﬁgwanmmwwwwewﬁwawﬁw

=5 Fet fons &7 a7 | BeHs T WS Sngt &% e 3 faare dser, grabrt
W,W—H@ﬁwgwwuwaﬁuﬁuﬁwmﬁwﬁl

fsafesmwxfeaaa?ﬁ?fﬂwﬂ?|@ﬁaa?ﬁ?ﬂ€uaeﬁfaw
3t O feg' @ fAOS ¥9 foad | B0 ¥9 I3< I3¢€ d BEHS TH € ATOHE HI I |
@@W?%?@H@%@WWWWWE@H@E?@HEW
gz gv 99 fogT 3 Sus e fapur | e <t B3t St G ot A3 € /a3 |9
a1 fum | fea fos fea Samait Aaat ya= »uet Hast &7 @57 € fus wrfen|
mwa@ﬁsmmwmﬁlwwﬁ@wfaﬁ@n%uﬁwm
ﬁ?géﬂmmmﬁmﬁtmmzmwwﬁmamﬁw
ww@mwaﬁf@?gmwa@uﬁwﬁ?|

1686 TRt @ 2t @ W §uv ©v Sgraiwt & HSE! ape € &3 g I
iye € 37 UF €F wT T T A fea 39 &evalt o ®H 76 dfet vl T
a@namWWI%@fwﬂwmﬁm@Hﬁmﬁm%amﬁm
2| UA 2 7S € Gar U9s 995 fug & 8n T We @R 39t et feur, fAm 39t
JI5T @ Ffomt € vas Wt At | @ & Stoat € Ja9t 3 At 1 AaTg TR et /ISt
It &7 HeEt us Ot Gattr it 81 & ugs feuer fiy fewr) @0 & & &f @ Ja9
Fz= fus ama WY q, greTed @ o€ 94t g 9y J 397 AT fET

mwé%ﬁamwmwemwfwmﬁmmw
fapuT | WG wH & fautwi-fadhdt yug o9 St 8n & 53 AeT &St €9 W
T o fer §uT gz un 3ot | ves 3 ufost @R & wrust fadbrt-fadhdt <1 Uet
mwamn%a’rl 1692 viA=t fog nwz &8 €t 13 fug Wi e R & 57e3 ©

aﬁmw@w@n%wawsw@ﬁﬁ@rem@@z
mmm|mmeﬁ“‘ﬁ%€mmmlmmwam
m@ﬂemwmlmmwwwﬂmmwmlw
Earlwuwyaﬂﬁﬂ?laahwaaaf%ﬂwgasfﬁ?wumwam
I3 o foyeT 995 B 33 fou foa 987 uBw geafedt Ifenr wti €x Qus
mm@ewmaﬁmwf&mﬂﬂvl@ﬂﬁﬁ:mwmw
m@nma@wﬁw fan aga A uBw I S U w3 Gr € 98 I3t
mamﬂ?[ﬁﬂwmmﬁaﬁa‘fwﬁaﬂaﬁwﬁlmwvﬁm
©9 €9 39 HAgd I fapur |

Page 10






|

AT

Extraordinary Happening of Childhood

As child Baba Banda Singh Bahadur was named Lachhman Dass. He was
born on 27th October, 1670 AD, in the fort of Tachhal in the Poonch state of
Kashmir where his father, Raj Dev, was garrison commander. Being a Rajput
family, his parents did not pay any attention to his education. He was spending
his childhood happily indulging in hunting, wrestling, riding and other sports
with his friends.

One day Lachhman Dass hunted a doe. When the abdomen of the doe was
slit open, two live fawns came out. Those fawns died in agony before the eyes
of Lachhman Dass. The death of those fawns had a profound effect on his mind.
From that day, he gave up hunting and became a vegetarian. He started keeping
! company with hermits and saints for peace of mind. One day a recluse named
Janaki Parasad, came to his village with his followers. Lachhman Dass became
his disciple. He renounced his home and hearth at the age of fifteen and joined
that group. Janaki Parasad changed his name from Lachhman Dass to Madho
Dass in keeping with the yogis and made him don the dress of the recluses.

On the occasion of Vaisakhi in 1686 AD, that group of the yogis came to
the hermitage of Baba Ram Thaman near Kasoor. There Madho Dass came in
contact with another ascetic, Ram Dass. Madho Dass became his disciple. He
thought that his tutelage might give him peace of mind. Even after five or six
years' yoga, his mind remained as disturbed as it was at the time of death of
(_ the fawns. The pilgrimages to holy places and company of hermits gave him no
1 solace but he learnt to read and write from those sadhus. After wandering a great

deal, he reached Nasik and finding a good place on the banks of river Godawari,
set -up his hermitage.
One day, a yogi named Augarh Nath who had a knowledge of supernatural
powers, came to the hermitage of Madho Dass. To attain such powers,.Madho
Dass served him a lot. He was very pleased at the service of Madho Dass. Before
--..I his death, he entrusted his book of supernatural powers to Madho Dass. In 1692

. AD, after the death of Augarh Nath, Madho Dass made a hut near Nanded. Sitting
ﬂg in that hut, Madho Dass started showing the powers of his new knowledge to
: the people. Lured by charms and incantations people were drawn to him. Many
__ villagers and townsfolk became his devotees. There was an abundance of
— offerings in the hermitage. Finding free food and drink, a number of men became
—his disciples. Goats were being .offered in the hermitage. . Madho Dass was a
— vegetarian. The goats were left free to roam in the hermitage. To show off his
powers Madho Dass got a big bed made. Every sadhu who came to the hermitage
was respectfully asked to sit on that bed. After that, Madho Dass, overturned
the bed with his magic which caused the sadhu to fall. His disciples clapped
and laughed. In this way, every sadhu was subjected to great insult. This bed
of Madho Dass had become famous far and wide.

11

e

{ gl

KA ) L0 4.

Page 12




,,,,,

I

_mnmw _v._ﬁﬁ—ow nms
ﬁ \ _nﬁ-ﬁ_w w__ﬂﬁoos
- i Ry

fuly 29 miy apye Sip

:t__x_ _\.: \

\} 9
Y
/ i 2
y p
d LN
T e :
\ \e
AN Iy




@WW#%W&WWWWWW%&W
ze?ﬁse%ﬁ@ﬁwf&ﬁéq@eﬁﬁémaa@ﬁ!fsﬂééﬁﬁﬁéﬁwazﬁz
ﬁﬁﬁmaﬁlmﬁ%mﬁwmfammmfﬁ'wﬁw
éﬁﬁmgwééwéwgw@#'%maﬁmﬁw@éam
mw@ﬁ%mu@&mém%m?mﬁﬁwéw
TH T 33 § 95 U

@ﬁé@gﬂ%ﬂaﬂﬁmﬁ?w%ﬁﬂwﬁf&fﬁ%ﬁw%@
aéﬁa@ﬁﬁmaﬂeﬁﬁéqg?ﬁégﬂ%%wwﬁméaﬂsﬁm
qgﬂ?g*ﬁazfavﬁﬁ;ﬂ‘@mﬁfw@%m%ﬂm@awﬁwéww
ﬁeﬁmﬁ%aﬁgmsﬂéﬁawosﬁﬂégeﬂééﬁw@ﬁuﬁwﬁ
mﬁlmﬁwéﬁmmﬁﬁléﬁfﬁmwﬁﬁm@@ﬁﬁ@gﬁ%
Wgwwﬁﬁﬁaﬁw&wvwaﬁﬁlﬁm?gﬁaﬁwa@ﬁ‘@m
Sy g Wi T © Sfewt 3 @R § A ST

Mw%éﬁgﬁﬁw@ﬁﬁﬁ%ﬁé&,mﬂ%%wﬁ%&mﬁg
ﬁgeﬂuﬁu@ﬁmﬁmmﬁém,mﬂé@jmﬂgm@wﬁ,
W@E@@W?Wéﬂ?ﬁl@ﬁ%u@hﬂé‘@w@?ﬁﬁmﬁw
nﬁWﬁWwﬁwmw@w@meﬁwWwW@u
éwmmréséqﬁm@ﬁéma%ﬁ,“ﬁaﬁwméﬂﬁwg
@%ﬁlﬁﬁ%—ﬁwwémwmmﬁﬁlaﬁmﬁ?gﬁ@
wmﬁwwmwéﬁwﬁmmﬁlww-mﬂwy
mﬁﬁéﬁﬁagﬁaﬁwmmﬁﬁwﬁwﬁﬁrﬁ@ﬁz?wé?m
émmﬁmuﬁ@mwwmwmﬁmww

@g?ﬁ%ﬁw,“ﬁgﬂhwﬁmaﬁléﬁéﬂmwm@ﬂw,faﬂsw
@Wéw%ﬂmaﬂ?#@ﬁl%ﬁ%waﬁﬁﬁw@#@ﬁawﬁ
Wﬁum%m?ywa‘ﬁwﬁlwméwﬁ%wﬁﬁ
ﬁléﬁeﬁmgaﬁwﬁ@mgﬂmsﬁmmmav’fwm
'&wﬁwéma‘ﬁ?ﬁmﬂsﬁﬁmﬁ@ﬁ%@m@w%wfﬁa
u-u'ﬁ‘sﬂajg#r%g‘ﬁnm,“éwﬁfa?é?”w‘ﬁw%@‘?a%@,-“é@l”a:_@?ﬂ
?‘sfea*lj’fgw,“ﬁﬁ?ﬁ??”nﬁf@‘?ﬁﬁw,“wu@ﬁwl”a_@m%w,
“n‘méﬁgwﬁwmﬁﬁw,ﬁ?ﬁwmﬁﬁwﬁimgmﬁ?
?fﬂwmwaﬂawﬁ,gﬁﬂ*%mﬁ@mmméﬁ@?aﬁww

13

Page 14



Meeting with Guru Gobind Singh

Guru Gobind Singh noted, "The new King Bahadur Shah is working under
the influence of maulvis and Muslim scholars to consolidate his position. He has
no care about the tyranny being petpetrated in the country. He cannot be hoped
to give equal status to all the religions in his kingdom and punish the tyrants
for the atrocities being committed in the name of religion." In view of this the
Guru parted company with the King in the South, at Nanded and started for the
hermitage of Madho Dass.

Mahant Jait Ram, a recluse of Dadu Dwara told the Guru, the way Madho
Dass had humiliated him when he had gone there and counselled him not to
g0 to his hermitage. To extricate Madho.Dass out of his world of tricks and fancy,
the Guru reached his hermitage with his Singhs on 3rd September, 1708 A.D.
Madho Dass was not present there. Seeing a lot of goats roaming in the hermitage,
the Guru ordered the Singhs to slaughter some and cook them for a meal. Seeing
the Singhs slaughter the goats, the disciples of Madho Dass went to him and
told him.

When Madho Dass reached his hermitage, he saw with his own eyes, the
goats slaughtered, flowers in_his garden plucked and the Guru comfortably
resting on the bed which he used to upturn and make fun of the sadhus who
came to him. He tried to overturn the bed but his supernatural powers failed
totally. He was disappointed at the loss of all his powers and addressed the Guru
in great anger, "My hut was the abode of a vegetarian sadhu. You have defiled
it by animal slaughter. With the spilling of blood of goats, no place in it is left
holy for my worship and prayers. The effect of my supernatural powers has been
destroyed by spilling of blood in the hermitage. My worship and penance of the
last sixteen years has come to naught. Now, I shall not be able to fulfil the wishes
of my devotees."

The Guru said, "O coward ascetic! Thousands of innocent men, women and
children are slaughtered in your country everyday. Tyranny is being committed
in the name of religion in every nook and corner of the country. The government
has turned into a butcher. Religious places are being defiled everyday. A brave
man like you should die to amend the sufferings of those in distress.” On hearing
this, Madho Dass realised his mistake. He placed his head at the feet of the Guru.,
The Guru asked him, "What is your name?" Banda, the slave, was the reply of
Madho Dass. The Guru again asked, "Whose Banda ?" He got the reply, "Your
Banda." Then the Guru said, "You are no more Madho Dass. From today you
have become Banda Singh Bahadur (brave). Before, you used arrows to kill
powerless animals; now I shall present you with arrows to hunt the tyrants."
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Preparation for Punjab

The Guru bestowed upon Madho Dass the blessing of 'Amrit' making him
Banda Singh Bahadur. As he listened from the Singhs about the tyranny being
perpetrated in the country, his mind became restless to go to Punjab to finish
the tyrants. During those days Gul Khan who had been sent by the governor
of Sirhind sneaked into the Guru's tent when he was resting and stabbed the
Guru with a dagger. The wound inflicted by the dagger was very deep. The Guru
could not take part in battles before it healed up. The Guru did not want to put
off the chastisement of the tyrants any further. He called Banda Singh Bahadur
to him and briefed him about the programme of chastisement of the tyrants. He
appointed him the commander of that expedition. To advise him, the Guru got
ready five 'Piaras’ (loved ones) Bhai Binod Singh, Bhai Kahan Singh, Bhai Baaz
Singh, Bhai Daya Singh and Bhai Ram Singh.

After giving Baba Banda Singh Bahadur another twenty Singhs, some
decrees addressed to the devotees of Punjab, one standard, one drum and five
arrows out of his quiver, the Guru sent him to Punjab. On crossing Delhi, the
Baba started announcements in each village on the way, "We have been sent to
rid the poor and hapless populace of the cruelty of the professional bandits and
cruel rulers. We have no need for anything but food stuffs. Come and join us.
We shall make you the masters of our country. It is sacred duty of all of you
to fight against tyranny and oppression.”

When Sikh devotees came to know that the Baba had been sent by the Guru,
they started coming to him with offerings for audience. There remained an
abundance of gold coins with the Baba at all the times. Anyone in need who came
to the Baba got at least a gold coin. He fulfilled the wishes ol everyone. He
bestowed boons of milk or off springs on those who begged for these. For the
suffering, he offered prayers to relieve their ills and taught everyone to recite the
Word of God. People flocked to him for blessings and boons.

From village Sehri and Khandi, twenty miles from Delhi, the Singhs who had
come with the Baba wrote letters to their friends to join hands with him. The
decrees issued by the Guru were also despatched to the devotees. The squad
of the Baba kept up their preaching in the villages. When the government officials
came to know that a squad sent by the Guru is mobilizing the Singhs of Punjab
to finish tyrants for their misdeeds, they put up blockades on the fords of the
rivers to prevent them from joining the Baba's squad. The Singhs who had
assembled in Majha and Doaba on receiving the decrees of the Guru and letters
of friends reached Kiratpur and began waiting for the fresh information from the
Baba. The Singhs of Malwa started joining the Baba without any hindrance.
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Punishing of Tyrants

‘ When Wazir Khan, the governor of Sirhind heard about the Singhs

assembling under the banner of Baba Banda Singh Bahadur, he called Aali Singh
to him. Aali Singh, a resident of-village Salaudi, was in the service of the Governor.
The Governor said to him, in a lighter vein, "I have heard that another guru of
yours has come. Go and bring him here. We shall arrange for him to meet your
earlier guru's sons soon.” Aali Singh did not like this pinching joke of the
Governor. He replied, "If he is the perfect guru, he will come of his own accord.
You need not call him. As for my going, please settle my account, I shall go to him."

At this reply of Aali Singh, the Governor sent him and his Singh companions
to prison. The Singhs somehow escaped from the prison at night and joined Baba
Banda Singh Bahadur. With the arrival of Aali Singh and his companions, the
number of Singhs with the Baba rose to five hundred. Aali Singh told the Baba,
"Due to blockade by the government, the Singhs from the North of river Sutlej,
were assembling at Kiratpur. There is no use waiting for them as this will only
be a waste of time. We should offer prayers to the Guru for success and start
our work."

After thinking over the information given by Aali Singh, the Baba sent a
message to singhs at Kiratpur, "Stay at Kiratpur till another message is received
from us." The Baba offered prayers with his squad and marched on Sonipat. The
Singhs captured Sonipat in their first attack. The garrison commander of Sonipat
ran for his life to Delhi. After taking up the weapons and other necessities, the
Singhs marched towards Kaithal. On their way, the Singhs encountered
government functionaries taking treasure from Kaithal to Delhi. The Singhs
looted that treasure. Those who had abandoned the treasure, ran to Kaithal and
conveyed the news, "Singhs are coming." The ruler of Kaithal took four hundred
horsemen with him and advanced towards the Singhs. The Singhs who were on
foot, took shelter in the forest. As the growth was thick, the horsemen had to
dismount. The Singhs overpowered the dismounted soldiers and the ruler. After
dispossessing them of their weapons and horses, the Singhs released all of them.
The ruler was entrusted with the governance of Kaithal on behalf of the Khalsa.

After the conquest of Kaithal, the Khalsa headed for Somana where rich men
like Sayyad Jallal-ud-din, the murderer of Guru Tegh Bahadur; hangmen,
Shashal Beg and Bashal Beg who killed the younger sons of Guru Gobind Singh;
Ali Hussain who had sworn by the Quran and sent it to Guru Gobind Singh at
Anandpur and assured him that he would not be pursued if he left Anandpur,
lived. On 11th November, 1709 AD, the Khalsa pounced on the city from all sides.
After bloody battle lasting a few hours, the Khalsa entered the city as a conqueror.
After that to punish Usman Khan, the murderer of Pir Budhu Shah, the Khalsa
pounced on Sidhaura. The burnt body of Usman Khan was found inside the
house of Pir Budhu Shah.
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End of Wazir Khan

Singhs assembled at Kiratpur could not stay any longer at Kiratpur after
hearing about the victories of Baba Banda Singh Bahadur everyday. In order to
contribute their share in the victories of the Khalsa, they marched towards
sirhind. The governor of Sirhind had already ordered the ruler of Ropar to prevent
the Singhs from moving towards Sirhind. From the victory of the Singhs at
Sidhaura, it had become clear to him, "If the Singhs from Kiratpur join Baba
Banda Singh Bahadur, the army of Sirhind will not be able to face them." With
this in view, he ordered Nawab Sher Mohammad Khan of Malerkotla to deal with
the Singhs of Kiratpur. He took his brother Khizar Khan and two nephews with
him and reached Ropar to help the ruler of Ropar to stop the Singhs in the way.
Their joint forces mounted an attack to stop the Singhs' advance. There was a
fierce fighting from both sides. There was no decision till the fall of night. Fighting
stopped as darkness fell. More Singhs reached the place of battle at night.

The next day, Khizar Khan mounted an attack just as the Sun rose. He was
sure of his victory. Coming close to Singhs, he said, "Concede defeat, lay down
arms, go back and save your lives." The Singhs answered this challenge with
arrows and bullets. All of a sudden, he was hit by a bullet in his chest. That
brave Pathan fell to the ground. Both his sons moved forward to retrieve his body.
The Singhs laid them also besides their father. Sher Mohammad. Khan was also
wounded in this melee. He saved his life by running. His army also fled after
him. The Singhs gathered the required weapons left by the army and joined the
squad of the Baba near Kharar.

Taking the Singhs of Kiratpur with him, the Baba marched towards Sirhind.
A large number of robbers followed them. Wazir Khan realised that it was beyond
his power to save Sirhind by direct confrontation with the Singhs. He sent Ganda
Mall, a nephew of Sucha Nand, with five hundred soldiers towards the Baba and
said, "Go and try to kill Banda Singh and in the ensuing battle, run away from
the battlefield.” The Baba realised the designs of Wazir Khan when he saw Ganda
Mall. He told Bhai Fateh Singh to keep an eye on him.

Wazir Khan with his own forces and those of his companions camped in the
battlefield at Chaparchiri with his guns trained and a wall of elephants in front
of his lines. The two armies clashed on 12th May, 1710 AD. Fierce attacks started
from both sides. The robbers fled on hearing the booming of guns. When Ganda
Mall fled in accordance with his plan, he was despatched to hell by the Singhs.
On hearing the Mughals having upper hand, the Baba descended from the
hillock. His entry into the battlefield doubled the courage of the Singhs. They
made shortwork of Sher Mohammad Khan and Khwaja Ali of Malerkotla. On the
other side Wazir Khan was resolutely holding on to his position. Seeing Bhai Baaz
Singh, he challenged him for a fight. Bhai Fateh Singh who stood near by, severed
his head in a lightning blow. The royal army fled after the death of their leaders.
The Singhs marched towards Sirhind.
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Establishment of Sikh Commonwealth

The Singhs entered Sirhind as conquerers on 14th May, 1710 AD. The robbers
who had fled the battlefield at the sound of the guns again entered the city behind
the Singhs. They started their loot and plunder. Those who had scores to settle
started setting mansions on fire. The Singhs were very angry with Sucha Nand,
2 minister of Sirhind, who had said to Wazir Khan about the younger princes of
Guru Gobind Singh, "Sir, it is better to kilt the young ones of a snake at an early
age otherwise they will cause trouble when they grow up." Sucha Nand was very
clever. He fled towards Delhi before the Singhs entered Sirhind. To relieve their
anger, they set his mansions on fire. The Baba put a stop to looting and killing
on the third day.

With the victory of Sirhind, the dignity of the Khalsa was established
throughout Punjab. The Khalsa subjugated the entire area between the rivers
Sutlej and Yamuna. Small chieftains, garrison commanders and landlords thought
it in their interest to accept the supremacy of the Khalsa. Many embraced Sikhism.
In this way, an area with an annual revenue of thirty-six lakhs came under the
occupation of the Khalsa. The Baba abolished landlordism and made tillers the
owners of the land. The Baba appointed Bhai Baaz Singh, the governor of Sirhind
and Bhai Aali Singh his assistant. Bhai Ram Singh, the brother of Bhai Baaz Singh
was made the ruler of Thanesar and Baba Binod Singh his companion.

Baba proclaimed himself as defender of faith. Anyone having any trouble or
complaint against anybody would come and request the Khalsa. The Baba would
resolve their difficulties and decide the complaints. On a complaint by Bhai Blaka
Singh musician, the Baba punished the followers of Ram Rai of Ghurani and set
up his own police post there. He went to Malerkotla, exhumed the body of Bibi
Anup Kaur from grave and cremated it. Sher Mohammad Khan had forcibly taken
her away from Anandpur in 1704 AD and she had committed suicide to save her
faith and honour. When the Baba reached Raikot, the ruler welcomed him with
a present.

On return from Raikot, the Baba got the fort at Mukhlis Garh repaired,
renamed it Lohgarh and made it his capital. He brought weapons and royal treasure
~ and placed it there. The Khalsa made Baba Banda Singh from commander a king
but he continued to get himself called Banda, the servant of the Guru. He started
coins of the government of the Khalsa. Those bore inscriptions in Persian which
meant "Established authority on both worlds, true sword of Guru Nanak was
benevolent, it was victory of the king of the kings Guru Gobind Singh, the true
God showered blessings." On the other side "Issued from the exalted capital—the
picture of peaceful cities of the world." The seal of the Khalsa bore "Greatness of
Guru Nanak prevails everywhere, he is the true king of spiritual and temporal
worlds." This seal was later changed to "Victory of the food, the sword and service
was bestowed by the house of Guru Nanak and Guru Gobind Singh."
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Rise of Emperor against Singhs

Emperor Bahadur Shah received the news of the fall of Somana and defeat
of the rulers of Patti and Naushehra in Amritsar at the hands of the Singhs on
11th November, 1709 AD in Rajasthan. He was quelling the rebellion of the Rajputs
there. The Emperor issued orders that all garrison commanders should help each
other at the time of need. On 20th May 1710 AD, the Emperor was told when he
was near Ajmer, "In the battle of 12th May, Wazir Khan, the governor of Sirhind
has been killed and the Singhs have occupied Sirhind." The Emperor issued an
order on 24th May, "Afzal Khan should go to Delhi and send Sayyad Abdulla Khan,
Shamsher Khan, Chet Singh, Anup Singh and Issa Khan to march against Baba
Banda Singh." The sons of Pirs of Somana and Sidhaura appeared before the
Emperor on 11-12th June. In response to their complaint, the Emperor marched
towards Punjab from Ajmer on 27th June.

The Emperor sent an army against the Singhs from Paragpura under the
command of General Firoze Khan Mewati and other commanders on 28th July
The Emperor was struck by the fear of the Singhs. He issued an order on
29th August, "All the Hindus in the royal offices should shave off their beards."
Firoze Khan attacked the Singhs on 16th October in the field of Amin Garh near
Karnal. The entire Singh army had gone towards Saharanpur with the Baba. There
were only a few Singhs on administrative jobs with Baba Binod Singh and Sham
Singh. The Singhs moved towards Thanesar keeping the forces engaged in battle.
Firoze Khan mounted the heads of three hundred Singhs killed in the battle on
lances and presented those to the Emperor. The Emperor was pleased and
appointed him governoy of Sirhind. When the Singhs got no help even at Thanesar,
they went to Sidhaura and from there to the fort at Lohgarh.

Getting the news of the victory of the royal army at Amingarh, emboldened
Shams Khan also. He marched towards Sirhind with an army from Malwa. Bazid
Khan and Umra Khan also joined him. The only Singhs present in Sirhind at the
time were those doing administrative work. They took shelter in the fort. Shams
Khan besieged the fort. The Singhs abandoned Sirhind fort and moved towards
Lohgarh fort. They met Baba Banda Singh on the way. Shams Khan occupied the
unmanned Sirhind fort.

On 29th November, the Emperor set up his camp on the bank of Som river
near Lohgarh fort from where the fort could be seen clearly. A sixty thousand strong
army laid siege to the fort. The Emperor held his generals from attack, keeping
in view the strength of the fort. When the minister Munim Khan came near the fort to
probe the Singhs on 30th November, they opened artillery fire on his army. Munim
Khan charged on the Singhs in which both sides suffered heavy losses. Bowing
to the order of the Panth, the Sikh authority, the Baba left the command of the
fort to Sardar Gulab Singh and about twelve other Singhs and escaped with other
Singhs towards the hills of Nahan on the night of 10th December. Munim Khan
captured the fort on 11th December. Sardar Gulab Singh in the guise of Baba
Banda Singh was produced before the Emperor. Seeing him, the Emperor came
to know of the escape of Baba Banda Singh from the siege.
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Dealing with the Hill Rajas

Baba Banda Singh Bahadur broke the siege of the royal army on the night
of 10th December, 1710 AD and escaped with his companions towards the hills
of Nahan. The Emperor was enraged at his failure. He ordered Hamid Khan on
13th December, "Search out Baba Banda Singh from the hills of Nahan and bring
him to me. If he is not found, bring Bhup Parkash, the Raja of the state.” The
Baba had crossed the state of Nahan before the arrival of Hamid Khan. He
brought Raja Bhup Parkash and produced him before the Emperor on
14th December. The Emperor locked the Raja and S. Gulab Singh in a cage and
sent them to Delhi.

The Baba sent directions to the Sikhs on reaching the hilly area on
12th December to gather at Kiratpur. The Baba made a plan to chastise the hill
rajas this time. First of all, he chose Bhim Chand, the raja of Bilaspur who had
collected the other hill rajas many a time in the past and attacked Anandpur.
When sufficient number of Singhs had arrived, he wrote to Bhim Chand to accept
subordination. Instead of accepting subordination, he started preparation for a
war. He called the landlords of Doaba and neighbouring hill rajas for help. After
fortifying Bilaspur, he lay in wait for the attack of the Singhs. His Rajputs could
not stand the attack of the Singhs. The Singhs put to sword all his prominent
commanders in the battlefield. At the news of defeat of Bilaspur, all the other
hill rajas went to the camp of the Baba without being called and accepted the
sovereignty of the Khalsa.

Roaming in the hill states, the Baba moved to Chamba. Raja Udhey Chand
of Chamba married a girl of his royal family to the Baba. Ajai Singh was born
to that girl in the end of 1711 AD. In the beginning of March 1711 AD, the Baba
came down the hills near Raipur. The Baba encountered Shams Khan and Bazid
Khan who were in search of him on that side. Shams Khan was killed at the
hands of Bhai Baaz Singh and Bazid Khan was badly wounded. The Baba took
over Behrampur and occupied Kalanaur after that. He recruited many Muslims
in his army who had all the religious liberties such as prayers, five times a day.
The army of Lahore again mounted an offensive against the Baba. The Baba
moved towards the hills of Jammu from that place. After a long detour, the Baba
again came to Kiratpur and Ropar.

The Emperor reached Lahore on 1st August. There arose a trouble between
Shi'ah and Sunni Muslims at Lahore. Already worried as he was by the Baba
breaking the siege many a time, this dispute among the Muslims added fuel to
his worries which resulted in his having fits of insanity in January 1712 AD.
Somebody told him, "Banda Singh can transform himself into any form by his
magic." Hearing this, he ordered all the beggars and mendicants out of the city
and got all the dogs and donkeys killed.
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Khalsa again Master of Sidhaura and Lohgarh

Emperor Bahadur Shah died on the night of 17-18 February 1712 AD. A
war of succession started among his sons. The Singhs took advantage of that
infighting and occupied Kalanaur and Batala. Baba Banda Singh again took over

‘Lohgarh and Sidhaura. The governor of Sirhind attacked the Baba in order to

finish him but retreated after suffering a defeat.

Jahandar Shah ascended the throne of Delhi on 19th March. On 9th April,
he despatched Mohammad Amin Khan with nine thousand horsemen to finish
the Baba. When he reached Sirhind, Zain Din Ahmad Khan, the governor
councelled him, "The Baba is at his old base. This force is too small for him."
Acceding to the request of Mohammad Amin Khan, the Emperor sent two guns
and more army. The combined forces of the governor of Sirhind and Mohammad
Amin Khan besieged the forts of Sidhaura and Lohgarh. Whenever the royal forces
attacked any of the forts, they were given a bloody nose by the Singhs inside.

Battle for the throne of Delhi restarted in December 1712 AD. Emperor
Jahandar Shah called Mohammad Amin Khan to Agra for his help. With the
depletion of army, the siege of the forts of Sidhaura and Lohgarh loosened. Zain
Din Ahmad Khan saw that guns shell had no particular effect on the Singhs in
the fortress from a distance. He constructed a big and high platform near
Sidhaura fortress and mounted a big gun on it. The Singhs made a tunnel from
inside the fortress to that platform and started pulling that gun with ropes to
the fortress on night. The ropes broke up resulting in fall of the gun from the
platform and noise woke up the guards. The next morning, the commander again
got the gun mounted on the platform and started shelling the fortress. The shells
had little effect on the Singhs inside the fort.

Farrukh Sier after killing Emperor Jahandar Shah occupied the throne of
Delhi on 1st February 1713 AD. Finding the siege of Sidhaura and Lohgarh

. lingering on since long, he ordered the newly appointed governor of Lahore, Abdul

Samad Khan, to help Zain Din Ahmad Khan. Baba Banda Singh himself was
in the fort Lohgarh. The Singhs were bravely holding on in the fortress of
Sidhaura. On the arrival of additional army, Zain Din Ahmad Khan tightened
the siege of Sidhaura fortress which resulted in stoppage of supplies to the Singhs
from the Lohgarh fort. Zain Din Ahmad Khan made seven hundred ladders to
go inside the Sidhaura fortress. When the Singhs came to know of these
preparations of his, they came out of the fortress in mid September of 1713 and
making their way through the enemy forces with their swords went inside Lohgarh
fort. After that the commanders demolished the fortress at Sidhaura so that the
Singhs might not return to it. Zain Din Ahmad Khan along with other generals
attacked the Lohgarh fort. When they reached there, neither there was Baba
Banda Singh nor any other Singh inside the fort. The Singhs had gone to the
hills before the arrival of the royal army. The royal army had no courage'to go
in pursuit.
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Siege of Gurdas Nangal and Arrests

After leaving Lohgarh in November 1713 AD, Baba Banda Singh set up his
camp in Jammu hills on the bank of river Chanab. There he solemnized a second
marriage with Sahib Kaur, daughter of Shiv Ram Khatri of Wazirabad. She bore
him a son named Ranjit Singh.

The Baba descended the hills in March 1715 AD and seized Kalanaur and
Batala. The Emperor Farrukh Seir reprimanded Abdul Samad Khan, the governor
of Lahore on appearance of the Baba in this way. He sent Kumer Din Khan with
an army and ordered all the other commanders to help the governor of Lahore.
On receiving the orders of the Emperor, the commanders of Gujrat, Aimnabad,
Aurangabad, Batala, Patti and Kalanaur and the hill rajas reached Lahore with
their forces. The Baba was getting an earthen fortress constructed in between
Batala and Kalanaur at that time. Only the foundations had been dug up when
the governor of Lahore with all the forces attacked Batala. The Singhs retreated
fighting bravely and looking for a place to take shelter. There was a ruin named
‘House of Duni Chand' near Gurdas Nangal which had a brick wall all around.
The Singhs encamped in that place. Before the arrival of the army, they collected
grain and fodder from here and there, dug up a ditch around the yard and filled
it with water by cutting the canal near by thus converting the yard into a fortress.

The royal army coming in pursuit besieged that temporary fortress on reaching
Gurdas Nangal. In spite of this siege of the royal army, a batch of forty to fifty Singhs
went outside the fortress two or three times a day and brought fodder for their
animals. With the arrival of additional army and guns of Kumer Din, the siege was
narrowed due to which the fortress came within the range of guns. To prevent the
batches of Singhs from going out, tents around the fortress were shifted close to
each other and tied with ropes. In spite of all these obstacles, Baba Binod Singh
would go out and bring the necessary things from the market. Even by tightening
of the watch, the army could not stop Baba Binod Singh going out.

The fear of Baba Banda Singh had a deep impression on the minds of the
commanders. They were afraid to attack the fortress. The long siege of eight months
resulted in exhaustion of grain and fodder of the Singhs. Bringing of supplies from
outside also stopped. Hunger reduced many Singhs to skeletons and a large
. number died. The Singhs who could not be intimidated by the enemy guns started
getting nervous seeing their companions die of hunger. Baba Binod Singh
suggested to Baba Banda Singh to vacate the fortress but Baba Banda Singh did
not agree to leave the dying companions. Baba Binod Singh took his companions
along and went out of the siege of the royal army.

The Governor was convinced after the squad of Baba Binod Singh had left that
the Singhs would not concede defeat as long as they were alive. He sent a message
to the Baba, "If you vacate the fortress, we shall get you pardoned by the Emperor."
On receipt of this message, the door of the fortress was opened on the 7th December
1715 AD. The army went inside, martyred three hundred Singhs and took two
hundred-as prisoners.
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Execution of Baba Banda Singh and Companions

After the arrest at Gurdas Nangal, Baba Banda Singh and his companions
were brought to Lahore. Zakaria Khan, the son of the governor of Lahore was
entrusted with the responsibility of taking the Singhs from Lahore to Delhi. He
considered the two hundred arrested Singhs as very small in numbers. In order
to show off the Emperor, he gathered innocent Singhs to increase the numbers.

Singhs were taken from Lahore to Delhi in the form of a procession. Leading
the procession were two thousand heads of Singhs held on bamboo sticks
followed by a dead cat also mounted on a bamboo to show that the army did
not leave even a cat alive in the fortress of Gurdas Nangal. Baba Banda Singh
in a cage placed on an elephant came behind. He was tied with four chains and
a Mughal with an unsheathed sword stood behind him so that he might kill him
if he tried to fly. He was followed by imprisoned Singhs, two on each camel with
one hand tied behind. This procession reached Red Fort of Delhi on 29th
February 1716 AD. The Baba and other Singh chiefs were imprisoned in the fort.
His wife and four year old son were given in the custody of women's cell.
694 Singhs were ordered to be executed and handed over to the police chief
Sarbrah Khan.

A platform was prepared near the place where Delhi station is now located,
for the execution of the Singhs. The first batch of one hundred Singhs was brought
for execution on 5th March 1716 AD. In accordance with the royal order, the
police chief said to them, "Whosoever is ready to embrace Islam can go." No one
out of that batch of Singhs came forward to give up his faith to save his life.
Turn by turn all the Singhs bowed their necks before the executioner's sword.
Next day another batch of one hundred Singhs was murdered on the platform.
In one week, six hundred and ninety-four Singhs were murdered. Out of those
not a single one forsook his faith. To intimidate the public, the heads and bodies
of those Singhs were hung on trees outside the city.

The Baba and the other chiefs were brought out of the fort on 9th June
1716 AD. The Baba, in fetters, was made to dress in royal robes and mounted
on an elephant. The rest of the Singh chiefs in chains and fetters were behind
that elephant. When this procession, passing through the streets and bazars of
the city reached the shrine of Khwaja Kutab Din Bakhtiar Kaki near the Qutab
minaret, Baba Banda Singh was dismounted from the elephant and made to sit
on the ground. His four year old son Ajai Singh was put in his lap. After that,
the executioner said to him, "Embrace Islam or be ready to die.” The Baba refused
to give up his faith. Then he was told, "Kill this child." On his refusal, the
executioner took out the heart of Ajai Singh with a dagger and thrust it into the
Baba's mouth. The Baba sat unperturbed. After that, the executioner gouged first
his right eye and then the left, first severed his right foot and then left. In this
way, the Baba was tortured to martyrdom. After having martyred the Baba, the
Singh chiefs taken prisoners with him were also martyred.
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Ranjit Singh—Born Brave

Ranjit Singh was born on 2nd November 1780 at Gujranwala. His father,
Mahan Singh was the head of the Sukarchakiya misl (group of Sikhs). Sardar
Mahan Singh was returning after winning the battle at Rasul Nagar when he got
the news of birth of son. So he named his son Ranjit Singh, victor in battle.
Ranjit Singh was afflicted with smallpox in childhood resulting in loss of left eye
and pock marks on his face. When he was six, he was put under tutelage of
Bhai Bhag Singh for knowledge of letters and Pandit Amir Singh was deputed
to impart weapon training. Ranjit Singh did not take interest in reading and
writing. He only learnt the recitation of Guru Granth Sahib but he became an
outstanding warrior when still a child. He started accompany his father in battles
at the age of ten.

In 1785 AD, Ranjit Singh was betrothed to Mehtab Kaur, daughter of Sada
Kaur, wife of Sardar Gurbax Singh. In this way Kanahiya and Sukarchakiya misls
became friends. Sardar Gujjar Singh Bhangi died in 1791 AD. His son Sardar
Sahib Singh became the ruler of his territory. S. Mahan Singh's sister was married
to S. Sahib Singh and as such he helped S. Sahib Singh in getting territory from
his father. After the death of S. Gujjar Singh Bhangi, S. Mahan Singh asked
S. Sahib Singh for compensation in lieu of help rendered by him in getting the
territory. On refusal by S. Sahib Singh, S. Mahan Singh marched on him. S. Sahib
Singh took shelter in Sohdra fort for fear of S. Mahan Singh. S. Mahan Singh
Jaid siege to the fort. S. Mahan Singh fell ill during the siege of the fort. He
entrusted the responsibility of the siege to twelve year old Ranjit Singh and
returned to Gujranwala. After the departure of S. Mahan Singh, S. Karam Singh
Duloo and S. Jodh Singh Bhangi joined hands and came to the help of
S. Sahib Singh. Ranjit Singh came forward to give them a fight near Kot Maharaj
where they were defeated and fled. S. Mahan Singh was very pleased to hear
the news of victory. The next day, in March 1792, S. Mahan Singh died at the
age of twenty-seven. Learning the death of his father, Ranjit Singh lifted the siege
of the fort and returned to Gujranwal for the last rites.

After the death of his father, twelve year old Ranjit Singh became the ruler
of the state governed by Sukarchakiya misl. One day in 1793 AD, Hashmat Khan
Chatha found Ranjit Singh hunting all alone. His territory lay on the other side
of river Chanab adjoining Ranjit Singh's territory. Thinking that he would have
no difficulty in annexing Ranjit Singh's state if he killed him then, he attacked
him with a sword. His blow could cut only the saddle of Ranjit Singh's horse
but retaliatory blow by Ranjit Singh severed his head. Mounting Chatha's head
on the point of the sword, Ranjit Singh joined his companions.
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Occupation of Lahore

At the time of death of S. Mahan Singh, Ranjit Singh was only twelve. So
Diwan Lakhpat Rai and Rani Raj Kaur, Ranjit Singh's mother handled the
administration of his state. Whenever Ranjit Singh gave any suggestion regarding
administration, they took it ill. They were never ready to listen to his suggestions.
In 1796 AD, he was married to the daughter of Rani Sada Kaur. After that Rani
Sada Kaur, too, started giving advice in administration of the state.

In 1796 AD, Rani Sada Kaur called Ranjit Singh for help in taking over the
fort of Miani from Ramgarhia misl. Combined forces of both the states besieged
the fort of Miani. The fort could not be taken even after a siege of six months,
The siege had to be lifted due to flood in river Beas. During those six months,
the Rani impressed upon Ranjit Singh how they could conquer the territory of
other states if both the misls joined hands. The teaching of the Rani had a great
effect on him.

On return from Miani in 1797 AD, Ranjit Singh took over the administration
of his state in his own hands. Diwan Lakhpat Rai was killed by the landlords
of Dhani area where he had gone to see standing crops to decide land revenue.
After his death, Ranjit Singh appointed Sardar Dal Singh, a maternal uncle of
his father as his diwan (minister). Rani Raj Kaur also died in 1798 AD. Ranjit
Singh and Rani Sada Kaur started looking after the administration of both the .
states, jointly after that.

In order to teach a lesson to the Sikhs, Shah Zaman, the ruler of Kabul,

_attacked India for the fourth time in 1798 AD. He reached Lahore on 30th
November. On his way, he was greatly harassed by the hit and run warfare of
the Sikhs. Due to that fear, he stayed at Lahore. To put down a revolt in Kabul
raised in his absence, he returned from Lahore on 8th January 1799 AD. After
his leaving Lahore, the former three Bhangi chiefs namely Chet Singh, Sahib
Singh and Mohar Singh returned to take over the city. Those chiefs did not pull
on with each other as a result of which, the public faced difficulties. The
prominent men of the city invited Ranjit Singh to take over the city and promised
to help him in every way.

Having decided to annex Lahore, Ranjit Singh called Rani Sada Kaur for his
help. On 6th July 1799 AD, Ranjit Singh attacked Lahori gate while Rani Sada
Kaur mounted an attack on Delhi gate. On the arrival of their forces, the
guardmen opened the gates. After a brief encounter, S. Mohar Singh and S. Sahib
Singh left the city with their forces. S. Chet Singh took shelter in the fort. Ranjit
Singh besieged the fort. Rani Sada Kaur got Ranjit Singh give Wanike estate to
S. Chet Singh for his livelihood. He vacated the fort and went away. Whole of
the city came under the rule of Ranjit Singh on 7th July 1799 AD.
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Minting the Coin of Sikh Commonwealth

Nazam-ud-Din, the Nawab of Kasoor was himself making preparation to
annex Lahore. He was greatly upset when Ranjit Singh captured Lahore by
driving out the Bhangi chiefs ahead of him. Chiefs of other misls also did not
like the way Ranjit Singh had forcibly occupied Lahore from Bhangi chiefs without
any quarrel. Motivated by Nazam-ud-Din, Grulab Singh Bhangi, ruler of Amritsar;
Sahib Singh Bhangi, ruler of Gujrat; Jodh Singh, chief of Wazirabad and Jodh
Singh Ramgarhia assembled with their forces near Amritsar in the beginning of
1800 AD to free Lahore of occupation of Ranjit Singh. On the other side, the forces
of Ranjit Singh and Rani Sada Kaur encamped near village Bhasin. The forces
remained in position for two months waiting for attack from other side. One night
Gulab Singh Bhangi went to eternal sleep. After that, the chiefs who had come
to take over Lahore returned to their territories without a battle.

After the victory in the battlefield of Bhasin, Rani Sada Kaur again called
Ranjit Singh to take over the fort of Miani. Both of them along with Fateh Singh
Ahluwalia surrounded the fort. This time S. Jassa Singh Ramgarhia had to vacate
the fort. After helping Rani Sada Kaur to take possession of the fort, Ranjit Singh
returned to Lahore.

After gearing up the administration of Lahore, Ranjit Singh started tour of
the area from Jammu side. The purpose of the tour was to ascertain as to which
area accepted his supremacy and which was against it. When he advanced
towards Jammu after accepting presents from Mirwal and Narowal on his way,
the ruler of Jammu came forward with presents. Sialkot also offered presents
and then Ranijit Singh surrounded Dilawargarh. Jodh Singh, chief of Wazirabad
came for the help of Kesar Singh Sodhi but fled on the start of fighting. Kesar
Singh Sodhi accepted defeat. Ranjit Singh annexed Dilawargarh to his territory
and gave him an estate at Shahdra. On his way, Ranjit Singh got the news that
Sahib Singh Bhangi and Dal Singh of Akalgarh were making preparation to attack
Gujranwala. Ranjit Singh called Dal Singh to Lahore and imprisoned him in the
fort. He himself marched on Gujrat. When Sahib Singh Bhangi realised that
defeat was certain, he made Sahib Singh Bedi to intervene on his behalf and
made peace. Ranjit Singh set Dal Singh free after that. He died of shame soon
after reaching Akalgarh. Ranjit Singh annexed Akalgarh and granted two villages
to his widow for livelihood.

After returning to Lahore, Ranjit Singh held a grand court on Vaisakhi day,
13th April 1801 AD at the request of prominent persons of the city and chiefs.
On this occasion Baba Sahib Singh Bedi proclaimed him 'Maharaja'. Coin of the
Sikh Commonwealth was minted that day which bore inscriptions in Persian—
"Victory be on food and war fronts and instant protection granted by Guru Nanak
Guru Gobind Singh" on one side and on the other side—"In the capital of Lahore
in 1858 Bikarmi with the blessings of God."
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Settlements with the Misls’ Sardars

Ranjit Singh's sharp brain realised that small chiefs can be subjugated by force
but it is wise to win over the chiefs of powerful misls with love and use their political
wisdom and military force to fulfil his aim. Keeping this in view, the Maharaja called
Fateh Singh,chief of Ahluwalia misl to Tarn Taran and exchanged turbans with him
as a token of becoming brothers. He won over the Nakai and Kanahiya misls by
relationship. In-1803 AD, after the death of S. Jassa Singh Ramgarhia, his son Jodh
Singh became the chief of the misl. The Maharaja established friendship with him
and started calling him Baba Ji as a mark of respect. In this way, he became free
from anxiety on account of big Sikh misls. Only the annexation of areas under their
control to the Khalsa Raj remained.

While on one hand, the Maharaja was annexing the areas under the control
of Sikh chiefs and hill rajas with the Khalsa Raj, on the other he was also paying
attentiont to Pathan states. After bringing Kasoor under his rule, he marched on
Multan in 1803 AD. Nawab Muzzaffar Khan came out of the city with presents to
welcome the Maharaja and accept his supremacy. The Maharaja appointed him the
governor of Multan on behalf of Khalsa Raj. He promised to pay a fixed tribute to
the Khalsa Raj every year. The Maharaja adopted a route through Hardwar on his
way back so that he may collect presents from chiefs on the way. For fear of the
Maharaja, every chief would come forward and stand in his way with his presents.

When the Maharaja reached Phagwara, he noted that Chatri, the widow of
Chuhar Mal had usurped the whole of Phagwara. The Maharaja gave plenty of wealth
to Chatri and sent her to Haridwar so that she might spend the rest of her life in
prayer and reading of scriptures. He entrusted the administration of Phagwara to
S. Fateh Singh. When the Maharaja came to Jalandhar, he came to know that Raja
Sansar Chand was indulging in loot of the area around Bijwara and Hoshiarpur
before his arrival. To save the area from loot in future, he annexed Bijwara and
Hoshiarpur to the Khalsa Raj. S. Bhag Singh had died issueless. All his state was
handed over to Rani Sada Kaur. Setting the administration of the area right in this
manner on his way, the Maharaja returned to Lahore.

Mai Sukhan, the widow of S, Sahib Singh Bhangi owned a gun named Zamzama
which had been moulded at Lahore in 1761 AD on orders of Ahmad Shah Abdali.
Copper and brass for that gun had been obtained, by forcibly taking utensils from
the homes of Hindus of Lahore and the surrounding villages. From 1773 AD onwards,
that gun had been lying in Amritsar fort in possession of the Bhangis. The Maharaja
asked Mai Sukhan to give him the gun. Mai Sukhan refused. The Maharaja attacked
Amritsar in March 1804 AD. Seeing the destruction of the city, Akali Phoola Singh
and S. Jodh Singh Ramgarhia brought about an agreement between the two sides
after two hours of fighting. The Maharaja gave an estate to Mai Sukhan and her
son for livelihood and annexed their area with the Khalsa Raj. The Maharaja was
greatly pleased to get the Bhangi's gun. This gun was bigger than those guns he
already had. -
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Fate of Territory South of Sutlej

A large area south of Sutlej was under the control of Sikh misls and chiefs.
Maharaja Ranjit Singh was annexing it with the Khalsa Raj little by little. In 1806 AD,
a dispute arose between Raja Sahib Singh of Patiala and Raja Jaswant Singh of
Nabha for a village named Doladhi. They called Maharaja Ranjit Singh for a decision.
He reached the place under dispute on 28th July 1806 AD. After hearing the two
sides, he gave the village Doladhi to the Raja of Patiala and started back to Lahore.
He captured the towns of Kot Basian, Talwandi and Jagraon along with thirty-eight
villages falling in the way and handed them over to the Raja of Nabha, took over
Ludhiana and gave it to the Raja of Jind. He captured large area besides this and
gave it to S. Fateh Singh Ahluwalia and general Mohkam Chand.

In 1807 AD, Rani Aas Kaur wife of Raja Sahib Singh of Patiala asked for an
estate for her son, Karam Singh. When the Raja refused, the Rani called Maharaja
Ranjit Singh for intervention. The Raja granted an estate worth fifty thousands to
his son before the arrival of the Maharaja. The Maharaja reached Patiala in
September 1807 AD. The Rani presented him a gun and a garland of pearls as
promised. On his way back from Patiala, the Maharaja collected presents from the
ruler of Ambala, captured Narain Garh and collected tribute from other chiefs. The
chief of Dallewali misl, S. Tara Singh had died, The Maharaja annexed the area under
him consisting of Rahon, Nakodar and Naushehra etc. with the Khalsa Raj and
granted estate to his successors. In this way the Maharaja reached Lahore in
December 1807 AD.

The Rajas of the area south of Sutlej held consultations among themselves and
sent Raja of Jind, Raja of Kaithal and Diwan of Patiala to Mr. Siton, the British
resident at Delhi in March 1808 AD. They requested him to take them under their
protection as they were tired of the frequent loot of Maharaja Ranjit Singh. The
resident took the application but gave no reply as there was a danger of French attack
on British territories. As such they did not want to spoil relations with the Maharaja.
When the Maharaja came to know of the visit of the Rajas to Delhi, he called them
to Amritsar and advised them. They did not believe what the Maharaja had said to
them. When Mr. Metcalfe, the ambassador, had stopped at Patiala on 22nd August
1808 AD on his way to Punjab, the Rajas had again requested him to take them
under their protection. Mr. Metcalfe fully assured them.

Mr. Metcalfe met the Maharaja near Kasoor on 11th September 1808 AD with
a draft treaty of friendship with the British. Due to two conditions put up by the
‘Maharaja, its decision was put forward. After seeing him off to Amritsar, to
consolidate his authority over the area south of Sutlej, the Maharaja on his journey
back from Kasoor realised tributes from Ferozepur, Malerkotla and Thanesar annexed
Faridkot, Ambla and Khanna etc. Approval for the new conditions had not yet been
granted when the danger of attack from France passed off. The British were in no
need of friendship with the Maharaja. They accepted the March 1808 application
of the Rajas, took the area up to Sutlej under their protection.
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Treaty of Amritsar

In 1806 AD, after defeat from Russia, Iran entered into a treaty with France.
France also forged alliances with Russia and Turky in 1807 AD. These treaties
and alliances by France put the British government into great worry. They were
afraid that France and Russia might jointly attack Afghanistan and Punjab. To
negotiate a treaty of friendship with Punjab, Lord Minto, the Governor General
of India, sent Sir Charles Metcalfe as ambassador to Maharaja Ranjit Singh at
Lahore.

Mr. Metcalfe met the Maharaja near Kasoor on 11th September 1808 AD.
After talking about the treaties of France and Russia, he presented the text of
friendship to the Maharaja which contained three conditions—1. In case of attack
on India by France both will fight her Jointly. 2. If the British army has to go
to Attak or Afghanistan to face the enemy, it will be allowed to pass through
Punjab and every help will be given in its march. 3. If the British government
has to correspond with the government at Kabul, the courier's safety will be fully
taken care in Punjab.

After listening to these propositions for the treaty, the Maharaja asked for
two conditions to be included from his side—1. If the government of Lahore comes
to war with the Kabul regime, the British will remain neutral. 2. The Maharaja
be recognised as independent ruler of all Sikh states.

Mr. Metcalfe sent the texts of both these conditions to the Governor General
for approval. He himself went to Amritsar and waited there for the approval. The
Maharaja reached Amritsar on 4th December after conquering Kasoor and
subjugating some areas south of Sutlej.

By the time the Maharaja reached Amritsar, the fear of attack on India by
France ended due to its defeat in Europe. Due to this, the British had no need
of the friendship of the Maharaja now as badly as they did before. On 10th
December, Mr. Metcalfe gave the Maharaja the letter from the Governor General
which read—"Due to the defeat of the Marathas, all their territory upto Sutlej
has come under the British. As such, the British government cannot tolerate that
the Maharaja subjugates the rajas in that area and annexes their territories. All
those territories are under the British government. The Maharaja should keep
all his army to the other side of the Sutlej. If the Maharaja agrees to these
conditions, there can be friendship between us."

On hearing this letter, the Maharaja, at first started preparations to take
on the British. But when he compared his strength to that of his enemy, he signed
the Amritsar treaty on 25th April 1809 AD which limited the boundary of his
state up to the river Sutlej. Thus ended his dream of bringing all the Sikh states
under Khalsa Raj. Instead of becoming the Maharaja of Khalsa Raj, he remained
the Maharaja of Punjab.
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Conquest of Multan

The chiefs of Sikh misls used to kill their enemy in battlefield after tiring him off.
These tactics of theirs had forced Abdali and Shah Zaman to leave Lahore. Maharaja
Ranjit Singh used this method to bring under his rule the area of Kasoor, Multan and
Kashmir etc. which had become independent of the Kabul regime. The Maharaja marched
on Multan in 1802 AD. Nawab Muzzafar Khan-accepted the sovereignty of the Maharaja
and got the government of Multan after agreeing to pay yearly tribute.

In 1805 AD, the Maharaja increased the sum of the tribute payable by Multan. The
Nawab expressed his inability to pay the new sum fixed as tribute. At this reply, the
Maharaja attacked Multan. The army was still twenty miles from Multan when the
Maharaja got the news that Maratha general, Jaswant Rao Holkar had entered Punjab
with an army of fifteen thousand after suffering a defeat at the hands of the British. In
a hurry to fteturn to Punjab, the Maharaja realised seventy thousand tribute from the
Nawab and hastened back.

In order to punish the Nawab, the Maharaja again attacked Multan in 1807 AD.
He was guilty on two accounts—1. He had given shelter to Ahmad Khan Sayal and Nawab
of Jhang who had fled after defeat at the hands of Khalsa in the battle of Jhang. 2. He
had conspired with the Nawab of Kasoor to fight the Khalsa. The Khalsa army conquered
the city of Multan immediately on arrival and laid siege to the fort where the Nawab had
taken shelter. Before the fall of the fort, he negotiated peace through the Nawab of
Bahawalpur and sent the Maharaja back with present of seventy-five thousand.

The Khalsa army went to Multan on 24th February 1810 AD to realise the arrears
of tribute. This time, the Nawab did not agree to pay the tribute but prepared to fight
the Khalsa. The Khalsa mounted an attack on 25th February. The Pathans faced the
Khalsa in the field upto the evening. After that they retreated inside the fort. The Khalsa
besieged the fort and started shaking the walls of the fort with Bhangi gun. The wall
gave way on 25th March and the Khalsa army entered the fort. At this, the Nawab
conceded defeat. He gave one lakh and eighty thousand in cash and agreed to give two
and a half lakhs as yearly tribute. The Khalsa army marched back to Lahore on 14th April
1810 AD.

The Maharaja had to send an army everytime to realise tribute from the Nawab of
Multan. Having decided to annex Multan to his kingdom, the Maharaja sent Misar Diwan
Chand with an army of twenty-five thousand in 1818 AD. At the news of the march of
the Khalsa army, Nawab Muzzaffar Khan stocked the fort with plenty of rations,
strengthened its defences and collected a large number of fanatics in the name of holy
war. Neither the fanatics nor the army of the Nawab could face the sword of the Khalsa
till evening. The Nawab went inside the fort and stayed there. The Khalsa scaled the walls
of the fort and captured it on 2nd June 1818 AD. The Nawab and his five sons died
fighting bravely. Three of his sons were captured alive by the Sikhs. The Maharaja granted
them an estate for their livelihood. The Maharaja annexed Multan with an income of six
and three quarter lakhs to his state.
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Annexation of Kashmir

Maharaja Ranjit Singh sent Diwan Mohkam Chand at the head of a twelve
thousand strong army in November 1812 AD to help the minister Fatah Khan to
capture Kashmir. After the fall of Kashmir, Fatah Khan had appointed his brother,
Mohammad Azim Khan as governor of Kashmir. The Maharaja did not get any share
out of the loot of Kashmir. Diwan Mohkam Chand had brought Shah Shujah and
Atta Mohammad Jahandad Khan with him to Lahore and it was due to them that
the Maharaja got Kohinoor diamond and possession of the fort of Attak. Fatah Khan
had mounted an attack in the beginning of 1813 AD to take the fort of Attak but
had retreated to Kabul after suffering defeat from the Khalsa at Hajron. That victory
had inspired the Maharaja to conquer Kashmir.

In April 1814 AD, the Maharaja made preparation to conquer Kashmir. Diwan
Mohkam Chand was ill. He told the Maharaja, "Rainy season is drawing near. It is
not suitable to attack Kashmir at this time.” The Maharaja paid no head to his
opinion. The Khalsa army reached Rajouri in June 1814 AD. Aghar Khan, the Raja
of that place, presented himself before the Maharaja. On his advice, the army was
divided in two parts. One part of the army was given under the command of Diwan
Ram Dayal while the'Maharaja, himself commanded the other part. Passing through
Madanpur, Diwan Ram Dayal captured Hamirpur where Mohammad Azim Khan fled
after defeat. The Diwan moved forward and attacked Supin. At that place his guns
did not function as it started raining and there was snowfall at night. The Diwan
suffered defeat, retreated and encamped near Srinagar and waited there for help.
On the other side, the Maharaja advanced towards Poonch. The Khalsa army fell
ill due to rain and cold. The army which was sent as reinforcement for the Diwan,
returned after defeat from Mohammad Azim Khan on Sth July. The entire army
returned to Lahore on 12th August.

After the murder of his brother Fatah Khan, minister, of Kabul in 1818 AD,
Mohammad Azim Khan, the governor of Kashmir entrusted Kashmir to Jabbar Khan
and went to Kabul with his army to avenge the murder. Taking advantage of this
opportunity, the Maharaja marched on Kashmir. On reaching Wazirabad, he divided
the army into three parts. One part was given under the command of Prince Kharak
Singh, the second to minister Diwan Chand while the third was kept by the Maharaja
with him. In May 1819 AD, the first two armies marched from Wazirabad and
besieged Rajouri. Raja Aghar Khan fled in the night. His brother, Rahim Ulla came |
and joined the Khalsa. He offered to guide the Khalsa army in the hilly area. The
Maharaja made him the Raja of Rajourl.

Both the forces advanced from Rajouri in June. Conquering Supin, Poonch,
Basana, Pir Panchal etc. on the way, they marched towards Srinagar. Jabbar Khan,
the governor of Kashmir was blocking their way. He attacked the Khalsa army. In
the first attack, he snatched two guns from the Khalsa but subsequently, Jabbar
Khan had to flee to Kabul to save his life leaving all the equipment in the field. The
Khalsa army took over Srinagar on 4th July 1819 AD. Diwan Moti Ram was
appointed the governor of Kashmir. .
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Conquest of Peshawar

After the murder of the minister, Fatah Khan in 1818 AD, the administration
of Kabul was disturbed. To capture Peshawar, the Maharaja advanced with his army
in October 1818 AD. On reaching Hajron the Maharaja sent a detachment across
river Attak to probe the Afghan army. That party was riddled with bullets by the
men of Firoze Khan Khatka hiding in the hills of Khairabad. When the Maharaja
heard of the death of the men of the party, he ordered the army to march forward.
When the Khalsa army advanced after crossing river Attak, the army of Firoze Khan
tried to block their way. The guns of the Khalsa made things miserable for them.
Firoze Khan conceded defeat. After capturing Khairabad, the Khalsa army took over
Jahangir and marched towards Peshawar. Yaar Mohammad Khan, the ruler of
Peshawar who was brother of Fatah Khan fled towards Hast Nagar for fear of the
Maharaja. The Khalsa army entered Peshawar without any fighting on 18th November.
On the fourth day, the Maharaja appointed Atta Mohammad Jahandad Khan, who
had handed over the fort at Attak, the governor of Peshawar and started back to
Lahore.

The Maharaja had hardly reached river Attak when Jahandad Khan came and
informed him, "Dost Mohammad Khan and Yaar Mohammad Khan have returned
and retaken Peshawar.” The Maharaja sent an army to recapture Peshawar. At the
information of the return of the Khalsa army, Yaar Mohammad Khan sent his
council, Diwan Damodar Mall with fifty thousand Rupees and requested, "Let
Peshawar be given to me. I will pay a yearly tribute of one lakh and accept all the
conditions of the government of Lahore.” The Maharaja entrusted the state of
Peshawar to Yaar Mohammad Khan on these conditions in December 1818 AD.

In 1823 AD, the minister, Mohammad Azim Khan brought an army from Kabul
and wrested Peshawar from his brother, Yaar Mohammad Khan. He also raised the
banner of a holy war against the Sikhs. In this way, he assembled twenty thousand
crusaders in the field at Naushehra. When the Maharaja got this news, he sent Hari
Singh Nalwa and Prince Sher Singh with an army. They took over the fort of Jahangir
from the Pathans. It was resolved before the Guru to attack the enemy after the
arrival of the Maharaja on 14th March. Fresh news was received at that time—"The
enemy guns are about to arrive." At this information, the Maharaja said, "We should
also wait the arrival of our guns." Akali Phoola Singh said, "We have taken a resolve
to attack. We should not hold back." Saying this, Akali Phoola Singh attacked the
enemy with his squad. Following him the rest of the army also pounced upon the
crusaders. In the hand to hand battle, the Sikhs made the crusaders to retreat. Akali
Phoola Singh fell to a bullet to attain martyrdom. When Mohammad Azim Khan
learnt about the defeat, he fled towards Kabul and died on the way. The Maharaja
again occupied Peshawar on 17th March 1823 AD and once more gave Peshawar
to Dost Mohammad Khan and Yaar Mohammad Khan. In 1834 AD, the Maharaja
annexed Peshawar to Lahore and appointed Hari Singh Nalwa as governor.
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Presents from the British Emperor

In the summer of 1827 AD, Lord Emerhurst, the Governor General came to Shimla
from Calcutta. There were two big powers in India at that time. On the South of river
Sutlej were the British while on the North was Maharaja Ranjit Singh. In order to
increase friendship with the British, the Maharaja sent Fakir Aziz-ud-din and Diwan
Moti Ram with precious gifts to Shimla. The Governor General was very pleased on
seeing the gifts. Those gifts consisted of fine horses, elephants and Pashmina (fine wool)
for him and a big Pashmina tent with fine Kashmir woodwork tent poles for his king.

Lord Emerhurst presented that gifted tent to King William 4th in England in
1828 AD. The King was enraptured to see the fine workmanship of that tent. He sent

~ for the Maharaja four fine mares, one horse and one fine coach. Those gifts were
presented to the Maharaja by Mr. Burnes in the court at Lahore on 20th June 1830 AD.
The Maharaja was very pleased to see the letter of the friendship accompanying those
presents which was enclosed in a bag made of gold threads. It's Persian translation
was read out to all by Fakir Aziz-ud-din. At the time of departure of Mr. Burnes, the
Maharaja presented him with a studed bow and arrow and a horse.

Seeing the increasing wealth and military power of the Lahore regime day by day,
rulers from far and near were establishing friendly relations with the Maharaja. The
Governor General, Lord Bentink also wanted to meet the Maharaja and further
consolidate the friendship between the two governments. He entrusted the responsibility
of this meeting to Sir Claude Wade, the resident agent. He reached Lahore and said
to the Maharaja, "The Governor General is very keen to have a meeting with you but

-he is reluctant to give you the trouble.” Hearing this, the Maharaja sent Diwan Moti
Ram, Fakir Aziz-ud-din and Sardar Hari Singh Nalwa with precious gifts to the
Governor General at Shimla. They fixed Ropar as venue of the meeting.

The Governor General reached Ropar from Shimla on 22nd October 1831. On
17th October, the Maharaja reached village Kathgarh on the north bank of river Sutlej.
On 26th October, the day of meeting, the Maharaja and the courtiers went towards
the British camp on elephants. The Governor General and other officers came forward
to welcome them. When the Maharaja's elephant reached near the elephant of the
Governor General, they both shook hands. After that, the Maharaja dismounted and
sat on the elephant of the Governor General. When this procession came near the
canopy set up for the royal court, both the heads dismounted from the elephant, went
inside and sat on the golden chairs. After the talks, the Governor General bade farewell
to the Maharaja with great respect presenting a gift of two horses, one elephant, two
guns and gems.

Next day, the Governor General went to meet the Maharaja. The Maharaja himself
came forward to welcome him. On the third day, the Maharaja played host to the
Governor General for lunch and on fourth day he himself went there on the invitation
of the Governor General. On the next two days, they witnessed parades by both the
armies. On 1st November, both the heads departed to their territories.
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The Last Court

In May 1839 AD, the Maharaja suffered a serious stroke of paralysis. The royal
physician Fakir Aziz-ud-din and other famous physcians of the country treated the
Maharaja with all the skill at their command but there was no improvement. The
British government also sent a doctor but the condition of the Maharaja did not take
any turn for the better: Seeing his end near, the Maharaja called his chiefs, landlords
and military officers in Hazuri Garden on 22nd June. The Maharaja had become
so weak due to illness that he came to the court in a palanquin and started
conducting the proceedings of the court sitting in it.

The Maharaja addressing all those presents, from his seat in the palanquin said,
"Respected Khalsa, my end is drawing near. From today all the affairs of the state
are being entrusted to Prince Kharak Singh." After that the Maharaja performed the
ceremony of proclaiming Prince Kharak Singh as king and giving his hand in the
hand of Raja Dhyan Singh said, "You have rendered great service to the Khalsa
government previously and should continue to do so in future. You shall be his
minister. Take care of him in every way." Raja Dhyan Singh took an oath to remain
faithful.

 After that, the Maharaja asked to bring Kohinoor and some other diamonds to
be offered to the Golden Temple. The incharge of the store, Miser Bali Ram said to
Raja Dhyan Singh and Jamadar Khushhal Singh, "All this treasure belongs to my
new master. I cannot give anything without his orders." At this reply, both of them
returned to the Maharaja empty-handed. Before their return, the Maharaja had
become unconscious due to stroke. The court was adjourned and the Maharaja was
brought inside the fort.

After that court of 22nd June, the Maharaja's illness became worse day by day.
Lakhs of Rupees were given in charity to Gurdwaras, Temples, Mosques and poor
people. On the fifth day, 27th June 1839 AD, the Maharaja breathed his last. The
next day the mortal remains of the Maharaja were bathed; dressed in royal robes
and a bier was got ready. Four queens and seven maid-servants got ready of their
own accord to Sati (burn alive) with him. One of the Ranis (queens) who immolated
herself was Raj Dei, daughter of Raja Sansar Chand Katoch. Her other sister Har
Dei had already died.

The Ranis who were going to immolate themselves followed the bier unveiled
and barefooted after having given away all their belongings in charity followed by
seven maids. Followed by the rest, they reached the bank by the river Ravi. There
the bier was placedson the funeral pyre. The four Ranis sat on the side of the head
of the Maharaja while the seven maids sat towards his feet. After that all were covered
with dry reed soaked in melted butter and oil and all the pyre was again sprinkled
with melted butter. Then Prince Kharak Singh lit the pyre on all sides and the flames
rose high towards the sky. Quickly the pyre along with the 'Satis' turned to ashes.
On the third day, the ashes were collected and taken to the Ganges with great respect
in the manner, the Maharaja used to go in gréat splendour in his lifetime.
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